
南安国光中学２０１５届高三第一次月考历史试卷
本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共１００分，考试用时９０分钟。

第Ⅰ卷 选择题

一、选择题：本大题共24题，每题２分，共计48分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目要求。
1．“秦承周末，为汉驱除，自以德兼三皇，功包五帝，故并以为号。汉高祖受命，功德宜之，因而不改也。”材料表明西汉继承了秦朝的
A．丞相制度    B．监察制度    C．郡县制度    D．皇帝制度

2.自汉代到明清，“中朝、内阁、军机处”三个机构的共同点是

①取代了相权　②行政效率低下   ③强化了君权　④始终由高官任职

A．①       B．③         C．①②       D．③④
3．黄宗羲在《明夷待访录・置相》中说“有明（明朝）之无善治，自高皇帝（朱元璋）罢丞相始也”，他设想恢复宰相，使其“摩切（规劝）其主﹐其主亦有所畏而不敢不从也”。黄宗羲主张“置相”是为了
A．解决君主专制制度的弊端 B．废除世袭君主制度
C．实现人民主权

     D．减轻皇帝政务负担
4．雅典召开公民大会时，在会场门口有监察员审查参会者身份，能顺利入会的是
A．城郊的男性农民   B．来自埃及的富商 C．首席将军的夫人 D．雅典城内的妇女
5．下列对古代希腊罗马政治制度的评述，正确的是
①古希腊民主政治中已初步体现出主权在民、集体统治和任期制等民主特征  

②古希腊的民主政治是小国寡民的产物，是一种狭隘的民主制


③《十二铜表法》是为保护平民的利益而颁布的


④罗马帝国之所以能维持长久统治，跟罗马法对社会关系和矛盾的有效调节有重要关系

A．③④



B．②③④


C．①②④


D．①②③④
6.关于美国《独立宣言》和法国《人权宣言》关系的叙述，正确的有
①《人权宣言》影响了《独立宣言》的制定

②《独立宣言》和《人权宣言》都反对政府专制
③推动了两国资产阶级革命的进程   ④都维护了民众的基本权利
A.①③④     
  B.②③④       C.①②③       D.①②③④

7．下列有关“近代前期中国人民反侵略、求民主的斗争”的表述，从中可以看出

	  时期   
	领导阶级
	主张或纲领
	重大斗争

	19世纪中期
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农民阶级
	平均主义
	太平天国运动

	19世纪末
	资产阶级
	兴民权、君主立宪
	维新变法运动

	19世纪末20世纪初
	农民阶级
	扶清灭洋  
	义和团运动

	20世纪初
	资产阶级
	三民主义   
	辛亥革命
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．民主和自由思想贯穿始终 
B．经历由反封建到反侵略的转变


C．两大阶级的斗争目标一致     
D．体现了各阶级救亡图存的要求
8.1866年，在第一国际的组织下，伦敦工人举行了大规模的游行示威，要求缩短工时、提高工资、扩大选举权。英国政府迫于压力，同意了选举改革，进一步降低了选举资格，增加了选民总数。由此可见
A.工人运动被资产阶级利用          B.工人阶级只有联合起来才能实现解放
C.工人运动推动了英国的民主进程    D.工人运动还没有科学理论的指导
9．1911年11月2日，《神州日报》刊登了伦敦华侨致全国同胞的电文：务乞亿兆同胞，军民一心，速迎天机，各守公法，速建共和立宪国。袁世凯资格，适于总统，外论亦协，方不可折人满洲，存帝自扰。该电文
A．促成了袁世凯成为首位临时大总统    B．说明了辛亥革命得到民众的普遍支持

C．提出了建立民主共和国的迫切要求    D．反映了当时民主共和观念已深人人心

10．毛泽东在《论十大关系》中明确指出：“究竟是一个党好，还是几个党好?现在看来，恐怕是几个党好。不但过去如此，而且将来也可以如此，就是长期共存，互相监督。”这一论断是鉴于
A．完善政治协商制度的需要    B．第一个五年计划开始实行

C．和平共处五项原则的提出    D. 第一届全国人大即将召开

11．17世纪90年代，英国开始从议会的多数党派中遴选阁员，组织行政班底，为国王提供咨询。这一举措
    A. 标志责任内阁制正式形成    B．为《权利法案》的颁布奠定了基础

    C．表明国王仍然具有行政权    D．使工业资产阶级获得更多议会席位

12. “国家半无偿或近乎无偿地占有集体农庄的大量农产品，方法是通过不等价的交换，带有课税性质。”苏联这一做法的目的是
    A. 保证同内战争的胜利    B. 调动农民的生产积极性

    C．促进国民经济的恢复    D．为国家工业化积累资金

13．“代田法”是先把田地开成一条条深宽各一尺的垄和沟，第一年把庄[image: image3.png]


稼种在沟里，出苗后，逐渐把垄上的草和土培到苗根上，第二年在原来的垄上，再如法开沟栽种，这是一种合理利用地力保苗抗旱的栽培方法。这种农业生产技术所表现的特点是           

A.广种薄收         B.精耕细作          C．少种多收   
    D．男耕女织  

 14.黄梅戏《天仙配》中有这样一段唱词：“你耕田来我织布，我挑水来你浇园……”这段唱词反映了 ①以农业与家庭手工业相结合的基本生产模式　②不承担国家赋税徭役　③农民富裕祥和的生活境况　④以家庭为生产生活单位

A.①②    　　B.①④    　　C．①②③　　　　D．①③④

15．表1反映了我国某一时期农业、轻工业和重工业在工农业总产值中所占比重的变化情况该时期是

A. 1949~1951年       B. 1953~1955年      C． 1958~1960年  D．1979~1981年
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16．斯塔夫里阿诺斯(L．S．Stavrianos)的《全球通史》在“宋朝的黄金时代”的标题下写道：除了文化上的成就外，宋朝时期值得注意的是发生了一场名副其实的商业革命，对整个欧亚大陆有重大意义。下列属于这场“商业革命”的史实是               

A．流通领域出现纸币        B．出现独立经营的商人

C．大量的商业市镇兴起      D．生产领域出现工场手工业

17. 从19世纪中叶开始，欧洲女权主义者提出了改革妇女服装的倡议，设计并试穿了短裙和女式长裤，但受到舆论责难。到第一次世界大战期问，大量妇女加入劳动大军，妇女裤装和短裙开始流行。这说明                                                 

A．服装的变化反映了妇女政治地位的提高B．资本主义经济发展促使妇女成为劳动者

C．妇女装束变化与其社会角色变化相适应D．妇女以穿着裤装和短裙来维护自身权利

18.明朝万历年间，掌握纺织专业技能的人口开始进入苏州城。清晨，这些有技术的“机工”伫立桥头，等待拥有织机和机房的“机户”雇佣，暮息而归。这种现象实质上反映了 

A．手工业的发展使劳动力需求增加   B．农业的发展使农村出现了富裕劳动力

C．劳动力的商品化开始出现
      D．资本主义生产关系开始普及

19. 有学者认为，外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解。可以做为该观点直接证据的是
A．19世纪末镇江海关报告称“从前江北内地各州县，均用洋布，近则用土布者渐多”
B．20世纪初有人指出“商市展扩所及，建筑盛则农田少，耕者织妇弃其本业而趋工场，必然之势也。”
C．1850年，美国驻厦门领事说：“这里对棉织品的需要，和在广州上海一样，长期受到限制。”
D．1853年的《顺德县志》载：“女布（指土布）遍于县市，自外洋以风火水牛运机成布，

舶至贱售，女工几停其半。”

20. 图X可用来说明[image: image5.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




的主题有
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21．20世纪30年代，美国修建田纳西水利工程，苏联修建第聂伯河水电站，两大水利工程在防洪、航运、发电等方面都发挥了巨大的作用。美苏两大水利工程得以建立的共同原因是

   A.国内拥有大量剩余物资         B.国家投资进行工程建设
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   C.拥有大量的剩余劳动力         D.计划经济发挥重要作用

22．右图所示的曲线反映了罗斯福新政前后的             

   A. 银行倒闭数量的变化      B.社会失业率的起伏

C. 农产品价格的波动    D.公共工程投资额的增减

23.在苏联的历史上，曾经有过整体实力的大幅提升，与美国的差距不断缩小，人民群众的生活水平也有大幅度提高；但苏联四处扩张势力，并把大量资源花费在与美国进行的军备竞赛中，而国内的经济问题却越来越严重，逐渐暴露出了危机。“这一时期”执政的是

A.斯大林     B.赫鲁晓夫     C.勃列日涅夫      D.戈尔巴乔夫
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24．右图反映了20世纪50年代中国 

A．社会主义市场经济的形成B．手工业的社会主义改造

C．农业的社会主义[image: image7.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




改造    D．工商业的社会主义改造

第Ⅱ卷  非选择题
25．(13分)

    二战后的世界政治形势跌宕起伏，让人们深切感到和平与对话的重要。阅读下列材料：

    材料一  1946年，美国总统杜鲁门公开宣称：“美国今天是一个强大的国家，没有任何一个国家比它更强大了……这意味着，我们拥有这样的力量，就得挑起领导的担子并承担责任。                                    ——斯蒂芬安布罗斯《全球主义的兴起》

    材料二在经历了一个对抗的时代之后，我们正在进入一个谈判的时代……我们想要赢得

和平，并不是对任何其他国家人民的胜利，而是一种有“妙手回春”之妙用的和平，一种给

那些苦难的人民带来同情的和平，一种对那些反对过我们的人表示谅解的和平。

                                         ——1969年1月美国总统尼克松的就职演说

    材料三  国际社会应该倡导综合安全、共同安全、合作安全的理念，使我们的地球村成为共谋发展的大舞台，而不是相互角力的竞技场，更不能为一已之私把一个地区乃至世界搞乱。各国交往频繁，磕磕碰碰在所难免，关键是要坚持通过对话协商与和平谈判，妥善解决矛盾分歧，维护相互关系发展大局。

——2013年4月国家主席习近平在博鳌论坛开幕式上的讲话

请回答

(1)材料一表明二战后初期美国试图“挑起领导的担子”。结合所学知识，概括指出其表现。(4分)

(2)据材料二，结合所学知识，说明尼克松主张走向“谈判时代”的原因。(4分)

(3)材料三反映了当前世界政治形势呈现怎样的局面?分析材料二、三在解决国际争端问题上的异同点。(5分)

26．（２４分）阅读材料并结合所学知识，回答下列问题。
材料一：从公元前594年鲁国实行“初税亩”开始，控制自耕小农，据以征收赋税、调发力役，成为国家发展的重要基础。公元780年，唐朝推行“以资产为宗”的两税法。在此之前，历代的赋税征收，或据田亩，或按人口，或据户头，收取粮食、丝绢等实物，有时亦收取钱币，名目与内容时有变化，税额也各有不同，但无不以个体农户为基础。清查户口、人丁，尽可能抑制豪强兼并土地，防止自耕小农破产，均是历代一以贯之的政策。两税法实施后的一千多年中，按资产收税，收取货币，成为赋税变化的主流。这也是明代“一条鞭法”、清代“摊了入亩”等制度的主要内容。[image: image8.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




土地占有量是核定资产、征收赋税的首要依据，土地兼并不再是政府关注的主要问题，对土地实际占有状况的清查与登记成为政府经济管理的重要活动。——据李剑农《中国经济史稿》等
材料二：
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材料三：建设社会主义新农村，必须全面推进农村综合改革。今年在全国彻底取消农业税，标志着在我国实行了长达2600年的这个古老税种从此退出历史舞台，这是具有划时代意义的重大变革。
一一摘自温家宝在第十届全国人民代表大会上的《政府工作报告》[image: image10.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




（2006年3月5日）
⑴根据材料一并结合所学知识，指出两[image: image11.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




税法实施前后中国古代赋税征收的特点及变化的原因。（l0分）
⑵根据材料二并结合所学知[image: image12.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




识，说明1950－－1965年我国农业税占农业实产量比例的变化趋势及主要原因。（l0分）
⑶根据材料一、二、三并结合所学知识，谈谈你对我国取消农业税是“具有划时代意义的重大变革”的认识。（４分）

27、 （１５分）历史上重大改革回眸

缠足是中国古代的一种风俗，尽管有不少批评声音，但直至清末民初才开始逐渐被废除。唐代已有缠足始于何时何处不可考。惟认为宋朝人以女子小脚为美，故此北宋神宗元丰后是开始流行的时期。至清末，台湾多数女性皆缠足。这种行为主要流行于上流社会，女性须自幼儿期以布紧缠双足，使足骨变形，足形尖小，导致走路时如小童般，只能以足跟行走。虽然自清初已经有废止的声音，直到民国初年才正式废止，汉族开始认为是对妇女的一种压制手段，此习俗逐渐消失。

（1） 根据材料和所学知识,概括古代妇女缠足的政治、经济和文化因素（６分）

根据材料和所学知识,，分析近代妇女放足的原因（９分）
参考答案及评分细则

1-5．DBAAC  6-10.BDCCA  11-15.CDBBD  16-20.ACCDB 21-24.BACD
25．(13分)
(1)表现：推行杜鲁门主义；实施马歇尔计划；建立北大西洋公约组织；确立以美国为中心的资本主义世界经济体系。(4分)

(2)原因：美国经济实力相对下降；苏联与美国争夺霸权；西欧和日本的挑战；
第三世界的崛起。(4分)

(3)局面：缓和与紧张、和平与动荡并存。(2分)

        方式相同：强调以对话、谈判方式解决国际争端；(1分)

        出发点不同：材料二侧重于维护美国的自身利益，
材料三则是维护世界和平，促进共同发展。(2分) 

26、(1)特点：两税法实施以前，以自耕农、人丁为主要征收对象，以征收实物为主；两税法实施后，逐渐以资产特别是土地为主要征收依据，以征收货币为主。（４分）

原因：土地兼并趋势难以遏止，小农破产；商品经济不断发展；政府适时调整税收政策，保证财政收入（６分）

⑵变化趋势：总体呈下降趋势，中间略有反复。（２分）
主要原因：建国初期，百废待兴，加上抗美援朝等需要，农业税比例较高。随后，国家采取重点发[image: image13.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




展工业的政策，需要农业的支持；“大跃进”和人民公社化运动时期，受高指标和浮夸风等因素影响，农业税比例略有上升。此后，国民经济进入大调整阶段，农业生产以恢复和稳定为主，农业税比例明显降低。（８分）

⑶认识：取消农业税是党和政府长期努力，特别是改革开放后经济体制改革不断深化、经济结构改善、综合国力增强的结果；长达2600年的农业税的取消，意味着中华文明从传统农业文明向现代工业文明转变；标志着国家政策的重大转变；由农业支持工业到工业反哺农业，由重视积累，优先发展到关注民生、工享改革成果，由重视城市建设到强调城乡统筹发展；有利于建设社会主义新农村、建设和谐社会。（任答两点既得４分）

27、（１)
政治：封建专制统治的压制（君主专制制度，男权至上）（２分）
经济：小农经济占主导，男耕女织的局限（２分）
文化：儒家礼教的束缚，使人们以女子小脚为美。（２分）
(2)原因：

①西方思想的传入促进了人们思想的解放；（２分）
②维新思潮、革命思潮，新文化运动的推动（３分）
③民国政府明令禁止缠足，提高妇女的地位。（２分）
④缠足陋习与近代社会生活不相适应。（２分）

参考答案及评分细则

1-5．DBAAC  6-10.BDCDA  11-15.CDBBD  16-20.ACCDB 21-24.BACD
25．(13分)
(1)表现：推行杜鲁门主义；实施马歇尔计划；建立北大西洋公约组织；确立以美国为中心的资本主义世界经济体系。(4分)

(2)原因：美国经济实力相对下降；苏联与美国争夺霸权；西欧和日本的挑战；
第三世界的崛起。(4分)

(3)局面：缓和与紧张、和平与动荡并存。(2分)

        方式相同：强调以对话、谈判方式解决国际争端；(1分)

        出发点不同：材料二侧重于维护美国的自身利益，
材料三则是维护世界和平，促进共同发展。(2分) 

26、(1)特点：两税法实施以前，以自耕农、人丁为主要征收对象，以征收实物为主；两税法实施后，逐渐以资产特别是土地为主要征收依据，以征收货币为主。（４分）

原因：土地兼并趋势难以遏止，小农破产；商品经济不断发展；政府适时调整税收政策，保证财政收入（６分）

⑵变化趋势：总体呈下降趋势，中间略有反复。（２分）
主要原因：建国初期，百废待兴，加上抗美援朝等需要，农业税比例较高。随后，国家采取重点发[image: image14.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




展工业的政策，需要农业的支持；“大跃进”和人民公社化运动时期，受高指标和浮夸风等因素影响，农业税比例略有上升。此后，国民经济进入大调整阶段，农业生产以恢复和稳定为主，农业税比例明显降低。（８分）

⑶认识：取消农业税是党和政府长期努力，特别是改革开放后经济体制改革不断深化、经济结构改善、综合国力增强的结果；长达2600年的农业税的取消，意味着中华文明从传统农业文明向现代工业文明转变；标志着国家政策的重大转变；由农业支持工业到工业反哺农业，由重视积累，优先发展到关注民生、工享改革成果，由重视城市建设到强调城乡统筹发展；有利于建设社会主义新农村、建设和谐社会。（任答两点既得４分）

27、（１)
政治：封建专制统治的压制（君主专制制度，男权至上）（２分）
经济：小农经济占主导，男耕女织的局限（２分）

文化：儒家礼教的束缚，使人们以女子小脚为美。（２分）

(2)原因：

①西方思想的传入促进了人们思想的解放；（２分）
②维新思潮、革命思潮，新文化运动的推动（３分）
③民国政府明令禁止缠足，提高妇女的地位。（２分）
④缠足陋习与近代社会生活不相适应。（２分）

南安国光中学２０１５届第一次月考

高三年  历史科答题卷

1、 单项选择题（每题2分，共24题48分）
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二、主观题（共3题，52分）
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